



主办:中共丽水市委组织部 丽水日报社



# 青田大仁: 乡贤筹建尚仁根雕艺术馆

青田县吴坑乡大仁村乡贤陈建松与青田县政府签订了《世界原木根雕艺术馆—尚仁根雕艺术馆项目投资意向协议》,准备将个人收藏的1万余件根雕艺术作品带回自己家乡,助力大仁村旅游业发展。

连日来,春雨绵绵,省AAA级景区村、海拔600余米的青田县吴坑乡大仁村,梯田云海、新居民宿、群山映翠等景色让这个青田最东面的偏远山村成为一幅田园山居图,游客乐在其中。

大仁村接壤温州永嘉县,是一个有近千年历史的古村。2017年以来,大仁村利用村庄自然环境发展乡村旅游,年均接待游客10余万人次,2020年实现营业收入1800万元,村集体经济增收30余万元。目前该村有民宿13家,近400个床铺。村内还有经营1000多品类洋货的进出口商品吴坑民宿驿站,年营业额达40余万元。大仁村的“十大小吃”远近闻名,其中纯手工制作的牛肉酱成为网红产品,供不应求。

去年以来,受疫情影响,大仁村民宿入住率同比下降约40%。如何提升乡村品位,打造更加高端的美丽乡村,成为了乡村干部思考和希望解决的问题。

吴坑乡利用“双招双引”重点工作开展的时机,向乡贤联谊会介绍了青田“双招双

引”的优惠政策以及乡村百姓希望乡贤回家创业的热情,得到乡贤们的广泛支持。

“我在云南从事冷链蔬菜生意多年,看到自己的老家经过发展变成了景区,来玩的人多了,村民越来越富裕,身为大仁村民,感到无比骄傲与自豪。”乡贤陈建松说,“在外多年,我一直希望自己也能给家乡做更多的贡献,十多年前,我开始收藏全国各地有名的根雕作品,于是有了投资建设尚仁根雕艺术馆的想法,希望为大仁村的旅游业助力。”

经过和县乡相关部门的反复商量,今年初,陈建松与青田县政府签订了《世界原木根雕艺术馆—尚仁根雕艺术馆项目投资意向协议》,准备将个人收藏的1万余件根雕艺术作品带回自己家乡。

陈建松介绍,艺术馆设计已经完成,项目分为两期,用地约4亩,总投资2.5亿元,以“一中心二配套一主旨”为主题建设,“一中心”为传统文化根雕艺术中心,分为“传统文化”和“红色文化”两个主题;“二配套”包括主题民宿和会议中

心;“一主旨”为文化宣传教育。展示的根雕藏品,多为树龄上千年的黑酸枝、乌足紫檀、香樟、红豆杉、阴沉楠木等木材根雕雕刻而成的各种形象雕像、文化题材屏风等。

目前已完成土地测绘,预计2023年可建好开馆。大仁村党支部书记陈金飞说,两年后,游客可以在山水环抱、云雾缭绕的深山里,领略根雕艺术的魅力,预计每年为村集体带来10多万元的收入。

“朋来居”民宿业主陈继南说:“之前大仁村只有民宿和农家菜,现在有了酒吧、咖啡吧、KTV、进出口商品、十大小吃等,根雕艺术馆建好后,将赋予艺术文化的生命,一定能吸引更多的游客前来旅游。”

“大仁村做好了自然风光的文章,现在,大仁村要转型升级,做好‘文化艺术’的文章,在县委‘一创六好’强基工程的引领下,让乡村旅游发展在新时代的大变局中育先机,开新局,厚植文化底蕴,繁荣乡村文化,这样的乡村振兴之路将越走越宽。”吴坑乡党委书记尹昊说。



# 龙泉张畈:挖掘“进士”文化 促进乡村振兴

连日来,在龙泉市安仁镇张畈村,“油用型向日葵生态产业基地”“沿线庭院美化”及“小景观建设”等项目正有序推进。依托“五贤”文化,该村利用与萧山对接的山海协作项目,打造“体验经济”“文创经济”“辅助产业经济”三大经济体系,将“进士文化”融入“山耕”文化和自然景观,以文化产业带动周边产业。

张畈村群山环抱,古建筑保存完好,戴氏祠堂、“张畈大处(屋)”雕梁画栋,蔚为壮观,南宋期间周氏一门“五进士”耕读文化深入人心,各种进士故事、诗词在村中流传,赋予村庄别样内涵。

多年以来,张畈村通过“村庄环境

整治”“六边三化三美”及“美丽乡村”建设和产业培育发展,挖掘进士文化精髓,形成了新时代“仁”“义”“礼”“智”“信”“五贤”文化,致力打造一个独具特色的进士文化名村,村庄面貌焕然一新,并先后获得2020年度浙江省美丽乡村特色精品村、丽水市生态文明村、浙江省卫生村、浙江省民主法治村等荣誉。

金榜题名广场坐落于张畈村东大门,五贤长廊、金榜题名碑、五贤铜人像、龙泉两宋进士榜等依次而建,诗文化旅游步道与五贤馆相互连通,乡土文化浓厚。五贤馆是张畈村进士文化学习体验的综合性展馆,包含进士村特有的五贤文化以及中国古代的科举文化两大板块,设五贤文化区、进士文化区以及

进士文化研学区,成为观光旅游、文化体验、网红打卡为一体的综合旅游休闲点。

目前,“戴氏祠堂”“赐福祖社”“大处屋”“三思桥”、千年古樟等古迹和历史文化得到有效保护和传承,耕读文化在美丽乡村建设中落地生根,纯洁了民风。村党总支书记潘建平说,采摘猕猴桃、东魁杨梅、挖竹笋、垂钓等体验山耕经济发展良好,2020年度村民人均收入达到2万元,居家养老服务照料中心、百姓议事厅,“村屯绿化”“饮水净化”“道路硬化”“路灯亮化”“风貌美化”等“五化”工程,让张畈百姓享受满满的幸福感。

## 以『店小二』服务 助力『双招双引』

缙云县大洋镇常务副镇长 詹伟慧

●在“双招双引”推动下,我将牢固树立“人人都是项目招商员、服务员”的理念,提供优质“店小二”式服务,努力让大洋成为汇聚才智、成就梦想的沃土。

近年,缙云县集全全县之力、聚全县之智,不断加大招商引资和招才引智的工作力度。作为一名老“招商人”,面对当前“双招双引”热潮,如何抓住政策东风,写好大洋镇招商引资文章,成为我思考的问题。

大洋镇位于缙云县最南端,平均海拔800米以上,是缙云海拔最高的乡镇。2014年,西藏“大央决”牧业有限公司项目组来大洋考察,看中这里得天独厚的生态环境,决定在大洋养殖只能在高海拔地区生长繁殖的藏香猪。“大央决”牧业有限公司在藏香猪基地初试成功后,想继续扩大规模,建立生态养殖商品猪农业基地。

2019年,我分管大洋镇招商引资工作,负责该扩大项目的对接洽谈。为了让投资商感受到我们的诚意,我牵头组建“项目服务专班”,全程参与项目前期选址、中期论证、后期审批等,全流程提供服务保障,仅用3个月时间就成功签订投资协议,并于年底启动项目建设。

2020年春节前夕,突如其来的新冠肺炎疫情,让投资不久的商品猪农业基地项目遇到了挑战,项目原定正月初五复工却一缓再缓。“这个项目是‘菜篮子’工程,如果不能及时复工,将影响项目后期投产。”我望着一片寂静的工地紧锁眉头,“项目好不容易才引进来,必须要全程服务到底”。于是,我多方对接,按照县里复工复产政策,协助施工企业全面落实复工复产疫情防控措施,积极对接审批部门帮助理顺复工手续。2020年2月,商品猪农业基地项目作为全县第一批复工复产的重点项目,接到复工复产通知。之后,我牵头成立该项目疫情防控工作小组,解决复工问题。遇到外地员工难以返岗工作,指导企业本地招工;企业缺少挖掘机驾驶员,协助联系镇里的施工队伍……当看到沉寂多日的工地重新热闹起来,我悬着的心也终于放下来了。

“大央决云上牧场”的成功仅仅是我们“店小二”式服务的一个缩影。为确保各个引进的项目“留得住、早开工、见效快”,我们还推出领导干部“多对一”全程联系服务模式,建立项目招商、审批、落地全程协同机制,实行“谁签约、谁负责、谁追踪”制度,解决政策咨询、中介服务、项目协调等问题,营造良好的投资环境。正因为我们无微不至的服务,获得了企业的广泛好评,也为大洋带来新的发展契机。今年3月,丽水云井农业科技有限公司到大洋镇考察600米以上科技设施农业基地项目,丽水炫旭农业科技项目……

如今,大洋镇高山蔬菜、高山花卉、高山养殖等产业,正在前所未有的发展机遇期。



通讯员 徐雯婷 文/图  
刘永善